



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2021年11月7日

星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编组
季刘森

入主热刺的孔蒂能否
延续激情? IC photo

是非白鹿巷,来了孔团长

孔蒂入主热刺,激情可否继续?

11月2日,在经历了努诺执教的阴霾后,英超托特纳姆热刺俱乐部终于结束了这段孽缘,随后官宣安东尼奥·孔蒂出任球队新任主帅。

提起孔蒂,他是实实在在的名帅,不仅依靠个人能力为球队打上深深的冠军烙印,还因为狂放与狡黠的个性让他成为继穆里尼奥之后又一枚时刻可能引爆的定时炸弹,固执的三后卫体系更是荣获“孔二愣子”诨名。

就是这样一位让人又爱又恨的矛盾集合体,却总乐于直面挑战,将悬崖边的球队重新拉回正轨。在接受采访时孔蒂谈到了自己的执教哲学,他表示:“我的哲学非常简单,那就是用激情为球迷带来有吸引力的足球。”

齐鲁晚报·齐鲁记者 李畅

沉稳好勇的帅才基因

出身中场的孔蒂,球员时代被誉为是当时意大利最好的中场球员之一。兼具速度与力量,场上的他活力十足。作为不可多得的中场多面手的他,一般被当作全能中场或后腰使用。由于出色的传中质量,有时候也会客串右翼位置。

时任尤文主教练特拉帕托尼评价孔蒂是一名不可多得的人才,“灵活且聪明”。加盟老妇人后,孔蒂表现稳定,比赛中跑动积极,球风硬朗,且具有领袖风范,在攻防两端都能够展现出自己的天赋。这些特质让他成为球队中重要的一员,深受球迷喜爱。在原队长维亚利离队后,他在里皮手下当上了尤文队长。《米兰体育报》曾在报道中将孔蒂称之为“圣安东尼”,把他视为一个能够创造奇迹的圣人。

来到国家队,孔蒂同样是意大利不可或缺的王牌。1994年世界杯和2000年欧洲杯,两次世界大赛均帮助意大利获得了亚军。

出色球员往往并不一定能够成为出色的教练,强如马拉多纳,其执教生涯堪称糟糕。不过有一类球员比较特殊,那便是后腰位置的球星。

由于后腰的位置属性需要具备出色的大局观,在场上洞悉一切,掌握比赛动向,作为球队中枢,时刻调度攻防转换,恰好与主帅职业定位相契合,所以后腰球员执掌教鞭的成才率相对较高。如今世界名帅如瓜迪奥拉、西蒙尼、安切洛蒂皆出自后腰位置。因而孔蒂球员时代的锤炼注定让他拥有过人的执教天赋,成为赢在起跑线的男人。

名副其实的冠军教头

现年52岁的孔蒂执教履历颇丰,先后在阿雷佐、巴里、亚特兰大、锡耶纳、尤文图斯、意大利国家队、切尔西、国际米兰等球队任主

帅。除了开始阶段的艰难外,其后无一例外都取得了成功,其间所获荣誉不胜枚举。

受教于恩师里皮,孔蒂掌握了不少执教经验,所以退役后的他始终保有老派意大利人心思缜密、头脑清晰的光荣传统。但同时,永不枯竭的激情和斗志注定孔蒂不会是个安分的家伙,新时期足球教练勇于开拓、敢于挑战的冒险品质在他身上一览无余,孔蒂天生就充满了对胜利的渴望。就连里皮也表达过对爱徒的赞誉:“孔蒂是台发动机,他一直都是一位领导者,无论在训练中还是比赛中,他都是这样。”

孔蒂最为人熟知的莫过于他所坚持的“三后卫”体系。在十几年前巴萨和西班牙引领新兴“技术流足球”热潮的同时,孔蒂却在走“复古风”,在那个意大利人才断档的时代,探索意式足球的传统。“疯子”贝尔萨给了孔蒂灵感,边中结合的三后卫站位,边翼卫压迫防守,孔蒂用简单巧妙的方式解决了“三后卫”体系与区域防守的兼容问题。

依靠擅长整饬防线和布局中场的能力,将舶来品嫁接到本土元素基础上,最大限度地调动球员的积极性,孔蒂总能打造一支富有战斗精神的集体。

靠着这套极具个人特色的“三后卫”体系,孔蒂相继带领巴里和锡耶纳完成冲甲大业,将连续两年获得第七名的尤文图斯塑造为三连冠的内战霸主,率领星光最暗淡的意大利国家队在欧洲杯上完胜比利时和西班牙,将滑向保级区的切尔西拉回英超冠军宝座,帮助积弱多年的国际米兰再度品尝到了冠军滋味……孔蒂总能以最快的速度帮助新东家转危为安,包装冠军之师。

个性乖张的“穆鸟二号”

孔蒂个性火爆,骨子里有“狂”的一面,加上以防守起家的执教思路,很难让球迷不把他与脾气古

怪的穆里尼奥相提并论。

同样执教过切尔西和国际米兰,同样在赋闲期间担任《天空体育》的评论员,如今就连热刺也成了两人履历簿上相同的一幕,许多球迷调侃孔蒂始终在走穆里尼奥走过的路。

但两人最相似的一点在于总是处理不好和高层、球员的关系。在皇马、切尔西和曼联执教后期,穆里尼奥都和球员发生矛盾,而在曼联和热刺后期,穆里尼奥和俱乐部高层产生了分歧。而孔蒂情况几近相同,他离开尤文是因为和高层理念不同,离开切尔西是因为和高层以及球员不和,离开国米又是因为和高层发生矛盾,可以说两人都是眼里揉不进沙子的主帅。

尽管臭味相投,但两人间不怎么和睦,围绕两人的口水战也曾在英超一时间闹得沸沸扬扬。穆尼里奥抨击孔蒂是个“小丑”,“在场边像个疯子一样的行为方式,那根本就不是激情”;孔蒂则回击穆里尼奥人品差,“他是一个小人,大家心知肚明”。

当然,世界上没有完全相同的两个人,孔蒂与穆里尼奥的执拗还有些小区别,这点结合赛场体现得更为明显。拿联赛举例,孔蒂会在一场比赛中发现状态不佳的球员并第一时间将其换下,而穆里尼奥不到万不得已绝不会更改自己当天的战术意图;但放眼长远赛季,穆里尼奥会使用不同的人选去适应自己的打法,而孔蒂则仿佛判官,将不适合自己的人逐出计划,直到球员个体改变,否则就只得寻求离队。

可以说,这也是孔蒂的风评明显不如穆里尼奥的直接原因,后者会长久积怨,前者一点就着。但总而言之,两人在调教球员的手段上过于粗暴,也注定着教练生涯萦绕冲突与矛盾,两人也永远达不到教父级主帅的高度。

重回英伦的迟到邀请

2017年,当时还在切尔西的孔

蒂,就曾在采访中嘲讽热刺缺乏雄心,根本配不上豪门的名号:“热刺没有夺冠、没进欧冠根本不算什么悲剧,热刺在欧冠、欧联首轮出局也不算是悲剧,对于切尔西、阿森纳、曼联、曼城和利物浦来说,这可能才是悲剧。”

4年过去了,孔蒂“打脸”入主了他口中那支“没有雄心”的热刺。

事实上孔蒂一直在等待英超的邀约,如赛季初的阿森纳、一周前的曼联,只是两支传统豪门在“改变”这一点上默契般的谨慎,况且曼联有过穆里尼奥执教的失败经历,对孔蒂的选择必定异常谨慎。

虽然是除了齐达内之外国际足坛唯一赋闲的名帅,但孔蒂也不愿拿人生做赌博,于是看见热刺到了几近无可救药之时,他果断出手,再次扮演起“救火队长”的身份。

孔蒂的合同为期18个月,短暂的合约表示,如不能“妙手回春”,脱身也不难。

首秀3:2战胜维特斯,孔蒂沿用了三后卫体系,但考虑到磨合的关系效果一般。一场胜利也给了孔蒂狮子大开口的理由,逼迫热刺主席列维答应条件,在冬季转会窗为孔蒂带来至少4名心仪的球员。

孔蒂强调速度,也注重反击,对于擅长在防反战术中发挥作用的孙兴慜和凯恩来说,称得上是好消息,经历过赛季初的低迷,两人或许也会在孔蒂治下重回世界级行列。

总而言之,孔蒂能够保证球队下限,他对队伍的调整和体系的打磨、防守的塑造,也有自己独到的认识和见解,这对于处于混乱的热刺来说宛如救命稻草;可他执拗的性格和火爆的脾气,确实也是定时炸弹,尤其是他与凯恩间的关系,值得重点关注。

本周日孔蒂将率领热刺迎来自己回归后的英超首秀,对手是主场作战的“硬茬”埃弗顿,这段“姻缘”的评价究竟几何,孔蒂还得拿出自己的看家本领才是。